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УКРА ІН СКІЯ 
ЗА ЦІ КАЎ ЛЕН НІ 

БЕ ЛА РУ СІС ТЫ КАЙ
У Пал таў скім на цы я наль ным пе да га-

гіч ным уні вер сі тэ це імя У. Ка ра лен кі 

ство ра на ўні каль ная на ву ко ва-да след-

чыц кая ла ба ра то рыя.

Да цэнт ка фед ры жур на ліс ты кі Глеб Куд-
ра шоў, доб ра вя до мы сва і мі за ці каў лен ня мі 
ў бе ла рус ка-ўкра ін скіх куль тур ных і гіс та рыч-
ных ста сун ках, ства рыў на ву ко вую ла ба ра то-
рыю «Бе ла рус ка-Укра ін скія Кніж ныя Су вя зі» 
(БУКС). Яшчэ з 2012-га ма ла ды да след чык 
рэ гу ляр на дру ку ец ца з ар ты ку ла мі, на ву ко-
вы мі па ве дам лен ня мі ў Бе ла ру сі, вы сту пае 
на роз ных кан фе рэн цы ях. Глеб Куд ра шоў 
пад трым лі вае тры ва лыя ста сун кі з укра ін-
скай ды яс па рай у Бе ла ру сі.

Плё нам за ці каў лен няў бе ла рус ка-ўкра ін скі-
мі ста сун ка мі ста ла і кні га Г. Куд ра шо ва «Ма-
літ ва Та ра са пад бе ла рус кім не бам», у якой 
да во лі пад ра бяз на раз гле джа ны ўсе пы тан ні 
ме ма ры я лі за цыі жыц ця і твор час ці Вя лі ка га 
Каб за ра ў Бе ла ру сі. Вы дан не, якое да след чык 
прад ста віў чы та чу на ўкра ін скай мо ве, даў но 
ра зы шло ся і фак тыч на ста ла ра ры тэ там. Пра 
кні гу пі са лі ў бе ла рус кім і ўкра ін скім дру ку, раз-
мо ва пра яе іш ла і на круг лым ста ле бе ла рус кіх 
і за меж ных пісь мен ні каў сё ле та ў Грод не на 
чар го вым фес ты ва лі на цы я наль ных куль тур. 
За раз рых ту ец ца пе ра клад кні гі на бе ла рус кую 
мо ву. Мяр ку ец ца, што «Ма літ ва Та ра са пад 
бе ла рус кім не бам» па ба чыць свет у мін скім 
вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Дру гая част ка раз ві ва ец ца да-
след чы кам Вік та рам Гай ду чы кам 
і пры све ча на кар та гра фа ван ню 
на ру баў. Гэ та та кія над ма гіль-
ныя пом ні кі ў вы гля дзе ка вал ка 
дрэ ва. Тра ды цыя ўні каль ная і ха-
рак тэр ная прак тыч на толь кі для 
Па лес ся, асаб лі ва ў Брэсц кай 
воб лас ці. Да гэ туль да сле да ван ні 
бы лі адзін ка выя і спа ра дыч ныя, 
за раз мы па ды шлі да спра вы 
больш грун тоў на.

Па ра лель на з гэ ты мі тэ ма мі 
зай ма ем ся і ін шы мі. Экс пе ды цыі 
час цей за ўсё ма юць не каль кі 
мэт. Ка лі мы рас пра цоў ва ем ней-
кі ра ён, шчыль на ана лі зу ем лі та-
ра ту ру. У нас на кар це на не се на 
не каль кі кро пак, якія да зва ля юць 
рас крыць не каль кі за га дак. Нас 
ці ка віць у пер шую чар гу тое, што 
не вя до ма. Ту рыс тыч ныя аб' ек ты 
не для нас.

— То-бок кры жы, якія рас-

туць з-пад зям лі ў Ту ра ве, — не 

ваш ва ры янт?

— Яны бы лі на шым ва ры ян-
там пры клад на ў па чат ку 2000-х. 
Ка лі пра іх прак тыч на ні хто не 
ве даў. А за раз нас больш ці ка ві-
лі б кры жы, якія рас туць у ін шых 
пунк тах кра і ны. Та кія так са ма 
ёсць. Пра іх час та па ве дам ля юць 
у экс пе ды цы ях. На ту раль на, што 
кры жы ту раў скія не ўні каль ныя і 
прад стаў ле ны шы ро ка як на Па-
лес сі, так і за яго ме жа мі.

— А якія цу ды вы да сле ду-

е це?

— У пер шую чар гу я за ці ка віў-
ся аб наў лен нем ікон. Ка лі ста рыя, 
па чар не лыя ад ча су аб ра зы не-
ча ка на ста но вяц ца но вы мі, бліс-
ку чы мі, на ват па шко джан ні зні-

ка юць. Гэ та му ёсць вель мі шмат 
да ку мен таль ных па цвяр джэн няў 
у ар хі вах. Ужо пас ля та го, як мы 
знай шлі гэ тыя звест кі, мы пе-
рай шлі да апы тан ня лю дзей на 
мяс цо вас ці. Гэ та най больш ма са-
вы цуд, які быў рас паў сю джа ны 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны. Але 
ёсць яшчэ мі ра та чэн не, кро ва та-
чэн не, пе ра ад люст ра ван не ікон 
(ка лі вы ява са ма са бой на но сіц-
ца на ней кую па верх ню).

— Ці заў сё ды іс нуе на ву ко-

вае тлу ма чэн не та кім з'я вам?

— Не ка то рым мож на знай сці 
пэў нае на ву ко вае ці ра цы я наль-
нае тлу ма чэн не. Ка лі на іко не 
з'яў ля ец ца віль гаць, маг чы ма, 
яе з цёп ла га па мяш кан ня пе-
ра нес лі ў ха лод нае. Ці вы дзя ля-
юц ца смо лы, ці ней кія хі міч ныя 
пра цэ сы акіс лен ня ад бы ва юц-
ца. На сон цы аб раз, на прык-
лад, на бы вае на сы ча ны ко лер. 
Але ў да дзе ным вы пад ку нас 
больш ці ка віць ін тэр прэ та цыя 
цу ду. Пры гэ тым да во лі час та 
на ву ко вая ме та да ло гія бук суе. 
І ча сам на ву коў цы па чы на юць 

пад га няць з'я ву пад неш та ім 
ужо вя до мае. Мы на па доб ны 
па ды ход не хва рэ ем. Спа чат-
ку імк нём ся раз гля дзець усе 
ра цы я наль ныя тлу ма чэн ні — і 
час цей за ўсё ме на ві та яны ад-
каз ва юць на пы тан не, ча му так 
ад бы ло ся, — але, ка лі яны кан-
ча юц ца, пе ра хо дзім да не тры-
ві яль ных гі по тэз. Раз гля да ем 
вер сіі, якія не зу сім пры ня тыя і 
мо гуць рас тлу ма чыць да дзе ны 
вы па дак.

Мя не ў пер шую чар гу ці ка вяць 
ча са выя і тэ ры та ры яль ныя ас-
пек ты цу даў. Каб вы явіць пэў ныя 
га ды-ўсплёс кі, ка лі цу даў бы ло 
больш, і ў якіх ра ё нах яны ад-
бы ва лі ся.

ДЗЕ НА ЧА ВАЦЬ 
НЕ ВАР ТА

— Ёсць мер ка ван не, што 

цу даў ста ла менш, та му што 

лю дзі ста лі больш аду ка ва ныя. 

Па го дзі це ся з гэ тым?

— Тое, што коль касць па мян-
ша ец ца, — гэ та ві да воч на і зра зу-
ме ла. Не ка то рыя зні ка юць, транс-
фар му юц ца пад уплы вам све та по-
гля ду. За раз амаль не су стрэ неш 
рас ка заў пра ру са лак. Але, ка лі 
пач неш раз маў ляць з ба бу ля мі 
80—90-га до вы мі, яны рас ка жуць, 
коль кі ра ней бы ло вы пад каў. Яны 
га во раць: «За раз усе ру сал кі пе-
ра вя лі ся». Так са ма мож на га ва-
рыць пра на зі ран не НЛА. У 90-я 
іх бы ло знач на больш.

Гэ тыя з'я вы ма юць яск ра вую 
цык ліч насць. І ў чар го вы цыкл 
мо гуць ба чыць неш та зу сім ін-
шае. То-бок на ступ ны раз гэ та 
мо гуць быць не ру сал кі, НЛА, а 
«лю дзі ў чор ным», на прык лад. 
Да та го ж ёсць і га рад скі фальк-
лор. З'я вы транс фар му юц ца. 
І цык ліч насць ці ка вая з пунк ту 
по гля ду роз ных ас пек таў, у тым 
лі ку эпі дэ мі я ла гіч на га, гіс та рыч-
на га, са цы якуль тур на га...

— За гэ ты час што са мае 

страш нае вы ба чы лі?

— Ад но з са мых жу дас ных 
мес цаў, дзе я на ча ваў, — гэ та 

мо гіл кі для са ма губ цаў. Там 
яшчэ па ха ва ны не ідэн ты фі ка-
ва ныя тру пы і ня ма над пі саў на 
пом ні ках. Па ру га доў та му бы ла 
ін шая не звы чай ная экс пе ды цыя, 
ка лі ўсім ста ла не па са бе. Гэ та 
бы ло ў По лац кім ра ё не. У нас бы-
ла ін фар ма цыя, што ў бу дын ку 
ра ней зна хо дзіў ся пры ту лак для 
ду шэў нах во рых, а за раз там Дом 
куль ту ры. Па на шых да ных, тыя, 
хто там на ча ваў, на шмат не за-
трым лі ва лі ся. На ват мі лі цы я нер, 
які ахоў ваў да ку мен ты, вы бег 
ад туль, бо па чуў уда ры з пры бі-
раль ні, у якой ні ко га не бы ло. Ён 
вы ра шыў на ча ваць у ма шы не. 
Мы да сле да ва лі гэ ты бу ды нак з 
да па мо гай комп лек су апа ра ту ры. 
Шчы ра ска жу, нам бы ло страш-
на іс ці ноч чу ў пад вал. Ва ўсіх 
быў ней кі іра цы я наль ны страх, 
і ў вы ні ку мы ту ды не спус ці лі ся. 
А ра ні цай, ка лі мы ляг лі на крэс-
лы па спаць, я па ла жыў свой 
дык та фон по бач. Пра чы на ю ся — 
дык та фо на ня ма. А там усе за-
пі сы з экс пе ды цыі. Мы на ча ва лі 
ўтрох, усе дзве ры бы лі за чы не ны. 
У вы ні ку знай шлі яго вы пад ко ва 
за бі тым у ву гал на дне рук за ка 
ад на го з чле наў ка ман ды. Плюс, 
ка лі я раз маў ляў з ды рэк та рам 
гэ та га До ма куль ту ры, кож ны раз 
по бач з ёй неш та па да ла ці ад-
бы ва ла ся, як па пя рэ джан не для 
на ша га пры ез ду.

— Мне па да ец ца, вам бы-

ло б ці ка ва ра за брац ца і з та-

кі мі гуч ны мі спра ва мі, як пе ра-

вал Дзят ла ва, на прык лад.

— Мы су пра цоў ні ча ем з ра сій-
скім аб' яд нан нем «Кас ма по шук», 
якое так са ма і гэ тым зай ма ец-
ца. Да та ям ніц пер шай ве лі чы ні 
мы да кра на лі ся. Два га ды та му 
бы ла су мес ная экс пе ды цыя на 
пе ра вал Дзят ла ва. Удзель ні ча лі 
на шы лю дзі і ў экс пе ды цы ях на 
Мядз ве дзіц кую гра ду ў Вал га-
град скую воб ласць. Там вель мі 
час та ба чаць ша ра выя ма лан кі. 
У боль шас ці экс пе ды цый на са-
мыя ці ка выя ра сій скія аб' ек ты 
хтось ці з на шых удзель ні чае. 
Мы вы яз джа ем у па меж ныя з 
Бе ла рус сю ра ё ны. У пры ват-
нас ці, да сле да ва лі Бран скую 
воб ласць, дзе быў вы па дак аг-
ня во га по лтэр гей сту. Вы яз джа лі 
ў Сма лен скую воб ласць, Лат вію, 
Укра і ну. За раз у нас у Літ ву бу-
дзе экс пе ды цыя. Я сам не ка то ры 
час жыў у Ра сіі, і ў мя не два га ды 
бы лі вы ез ды толь кі па ёй. Мы ар-
га ні за ва лі пра ект «Да сле да ван не 
га рад скіх ле ген даў». Пра вя ра лі 
іх з да па мо гай апа ра ту ры.

НА ВУ КО ВЫ 
ПА ДЫ ХОД

— Па да ец ца, тая ін фар ма-

цыя, што вы збі ра е це, па він на 

быць ці ка вая гіс то ры кам ці эт-

ног ра фам.

— Са праў ды. Мы аб мень ва ем-
ся звест ка мі з фальк ла рыс та мі, 
гіс то ры ка мі. З 2015 го да ар га ні-
за ва лі кан фе рэн цыю «Та ям ні чая 
Бе ла русь», у якой ухіл ро біц ца 
больш на эт на гра фію, чым на ана-
маль ныя з'я вы. І вось за раз вы-
пус ка ем чац вёр ты збор нік гэ тай 
кан фе рэн цыі. У ёй удзель ні ча юць 
пра фе сій ныя ар хе о ла гі, гіс то ры кі, 
мі фо ла гі, фальк ла рыс ты. У нас 
заў сё ды два-тры ўдзель ні кі з ін-
шых кра ін: Лат віі, Ра сіі, Укра і ны. 
Уста наў лі ва ем кан так ты з на ву-
коў ца мі, якім бы лі б ці ка вы на шы 
да сле да ван ні. Яны ў сваю чар гу 
так са ма да юць нам ін фар ма цыю 
па сва іх пра ек тах, ар хіў ныя да-
ныя. Гэ та цес нае су пра цоў ніц тва 
не пер шы год цяг нец ца.

— Як пад час ва шых экс-

пе ды цый мяс цо выя жы ха ры 

рэ агу юць на пы тан ні аб міс-

ты цы?

— У асноў ным ста вяц ца спа-
кой на. Але ў ад ной з экс пе ды цый 
нас пры ня лі за збор шчы каў ме та-
ла ло му. Бы ва ла, што і за ва ла цуг 
пры ма лі. Хтось ці га ва рыў, што 
мы прый шлі пен сію крас ці, бо яе 
толь кі да лі. Але гэ та ўсё вель мі 
рэд кія пры кла ды, хут чэй вы клю-
чэн ні. Ёсць і вель мі па зі тыў ная 
рэ ак цыя. Час та су ты ка ю ся з тым, 
што ча ла век мне га во рыць: «Ні-
ко му ў жыц ці не рас каз ваў — вам 
пер ша му». То-бок сту пень да ве-
ру вель мі вы со кая.

— Якая ва ша лю бі мая ле ген-

да аб пры ві дзе? Вы ўжо ад ной-

чы рас каз ва лі ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды», што, па ва шых да-

сле да ван нях, Чор ная пан на Ня-

свіж ска га зам ка — гэ та зу сім 

не Бар ба ра Ра дзі віл...

— Вось гэ та і ёсць мая лю бі-
мая ле ген да. Яна пе ра кру ча на да 
не маг чы мас ці і па каз вае, як уз-
ні ка юць ле ген ды та ко га кштал ту, 
транс фар му юц ца, ука ра ня юц ца. 
Я яе раз гля дзеў з роз ных па зі цый. 
Столь кі ма тэ ры я лаў на ка паў. Ма-
быць, сё ле та чар го вую экс пе ды-
цыю пра вя дзём на гэ тую тэ му. 
Ёсць ідэя кніж ку па гэ тай ле ген дзе 
вы пус ціць, бо столь кі ча су ся дзе лі 
ў ар хі вах і пра ца ва лі са свед ка мі.

— А што на конт гіс то рый 

пра скар бы з зо ла там?

— Мы не зна хо дзі лі, але ле ген-
ды га во раць, што яны зна хо дзяц-
ца пад ка мя ня мі, по бач з куль та-
вы мі дрэ ва мі, на ней кіх уз гор ках. 
У нас як? У кож ным дру гім Свя-
тым во зе ры і ў кож ным трэ цім ба-
ло це за топ ле на ка рэ та На па ле о-
на з зо ла там. Вя до ма, гэ та ўсё 
ў асноў ным ня праў да. Але зна-
хо дзяц ца тыя, хто шу кае, ка пае 
дзя сят кі га доў. Са мы не пры ем ны 
во пыт быў у нас, ка лі мы рас ка за-
лі пра адзін комп лекс з ка мя нёў. 

Пас ля пуб лі ка цыі на на шым сай-
це хтось ці яго рас ка паў. Ка мя ні 
скі ну лі, вы ка па лі ве лі зар ную яму. 
Хоць там ні чо га і не бы ло. Та му 
спра ва чор ных ка паль ні каў жы ве. 
Там столь кі сва іх «фі ша чак»: не 
кож на му скарб дас ца, ён мо жа 
стаць зай цам і збег чы, яго трэ ба 
яшчэ ве даць, як узяць...

На дзея АНІ СО ВІЧ.

«ЗА РАЗ УСЕ РУ САЛ КІ 
ПЕ РА ВЯ ЛІ СЯ»

Апы тан не жы ха роў вёс кі Ясь ма наў цы Ві лей ска га ра ё на, 
у якіх аб на ві лі ся іко ны.

На руб ка ля вёс кі За рэч ка 
Дра гі чын ска га ра ё на.

Да след чы кі так са ма вы ву ча юць не звы чай ныя ка мя ні і пом ні кі. 
Гэ ты зна хо дзіц ца ка ля бы лой вёс кі Шыр на ві чы Круп ска га ра ё на.

СТА РОН КІ 
БЕ ЛА РУС КАЙ ПАЭ ЗІІ 
АД КРЫ ВАЕ ГРОЗ НЫ

У На цы я наль най біб лі я тэ цы Ча чэн скай 

Рэс пуб лі кі імя Абу за ра Ай да мі ра ва 

прай шла прэ зен та цыя кні гі «Ста рон кі 

бе ла рус кай паэ зіі».

Зі мо вы сад рэс пуб лі кан скай біб лі я тэ кі — 
сак раль нае мес ца для лі та ра ту ры, мас тац тваў 
Чач ні. Сю ды пры хо дзяць паэ ты, тут ла дзяц ца 
су стрэ чы, прэ зен та цыі, ім прэ зы. Гэ тым ра-
зам у пра сто ры куль тур на га па бра цім ства, 
ду хоў на га кры ніч на га ася род дзя са бра лі ся 
лі та ра та ры, якім ці ка вы мас тац кі свет Бе ла-
ру сі. На го да — прэ зен та цыя ўжо вя до май і ў 
Мін ску кні гі пе ра кла даў Ада ма Ахма ту ка е ва 
«Ста рон кі бе ла рус кай паэ зіі». У збор ні ку пад 
ад ной вок лад кай са бра лі ся вер шы Фран-
цыс ка Ска ры ны, Яку ба Ко ла са, Ян кі Ку па лы, 
Мак сі ма Баг да но ві ча, Мак сі ма Тан ка, Ар ка дзя 
Ку ля шо ва, Пі ме на Пан чан кі і ін шых май строў 
бе ла рус ка га пры го жа га пісь мен ства.

Па эт Рус лан Юсу паў ад зна чыў у сва ім 
вы ступ лен ні: «Як мне па да ец ца, на ша га Ада-
ма Ахма ту ка е ва мож на сме ла за ліч ваць у 
лі та ра тур ныя па слы Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 
Ча чэн скай Рэс пуб лі цы. І ў гэ тым яму, не сум-
нен на, да па ма га юць па езд кі на Бе ла русь, 
су стрэ чы з бе ла рус кі мі пісь мен ні ка мі».

— Яшчэ ў 1982 го дзе наш вя лі кі па эт Ал-
ва дзі Ша хі еў на дру ка ваў у дру гім ну ма ры 
аль ма на ха «Ор га» за 1982 год верш «А хто 
там ідзе?» на род на га пес ня ра Бе ла ру сі Ян кі 
Ку па лы, — ска заў на прэ зен та цыі ў Гроз ным 
па эт і пе ра клад чык Адам Ахма ту ка еў. — Ве-
даю, што гэ ты твор на дру ка ва ны і ў Бе ла ру сі 
на ча чэн скай мо ве. І мне зда ва ла ся, што я 
ні ко лі не ад ва жу ся пай сці па шля ху за сва ен-
ня, пра чы тан ня ба га тай на воб ра зы і сім ва лы 
на цы я наль най паэ зіі. Але вось у 2016 го дзе 
па бы ваў у Мін ску, па зна ё міў ся з мно гі мі бе ла-
рус кі мі паэ та мі. І па чаў ся мой шлях ува хо джан-
ня ў ба га ты мас тац кі свет. Та ды, у 2016-м, я і 
пе ра клаў пер шы бе ла рус кі верш.

На лі та ра тур най ім прэ зе пры сут ні ча лі чле ны 
Са ю за пісь мен ні каў Ча чэн скай Рэс пуб лі кі — 
вя до мыя паэ ты Рус лан Юсу паў і Ле чы Яса еў, 
ма ла дыя твор цы Фа і за Ха лі ма ва, Ту ма ні Ві сі-
та е ва, Аль бі ка Су лей ма на ва, Аза Ма са е ва, Бу-
вай сар Джам бе каў, га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Гоч» Пе ці мат Пе ці ра ва. Яны чы та лі свае вер-
шы, га ва ры лі пра за ці каў ле насць бе ла рус кай 
лі та ра ту рай. Вар та на га даць, што ў апош ні час 
і ў Бе ла ру сі з'я ві лі ся пуб лі ка цыі тво раў ча чэн-
скіх пісь мен ні каў. Па-бе ла рус ку за гу ча лі вер шы 
Ал ва дзі Шай хі е ва, Лу лы Ку ні, Сайд-Ма га ме да 
Ге ла га е ва, Асі Ума ра вай, Фа і зы Ха лі ма вай, 
Ада ма Ахма ту ка е ва, Пе ці мат Пет ры ма вай і 
ін шых та ле на ві тых ча чэн скіх паэ таў.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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